
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Atenção! 

• Este caderno de questões é composto por 50 (cinquenta) questões objetivas com 5 alternativas.  

• Confira atentamente os seus dados impressos na Folha Óptica de Questões Objetivas. 
 

Qualquer divergência, solicite ao fiscal da sala outro Caderno. Não serão aceitas reclamações posteriores. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    

 

1. Mantenha sobre a carteira apenas o documento de identificação original e oficial, com foto, além de lápis, caneta 
e borracha, fornecidos pela UNICESUMAR. Será proibido o uso de materiais pessoais durante a realização da 
prova. Não serão aceitos documentos digitais para identificação. 

 

2. Mantenha o celular e outros aparelhos eletrônicos, desligados, dentro do envelope plástico lacrado e designado 
para esse fim. Bolsa e demais materiais devem permanecer sem uso durante o exame.  

NÃO UTILIZE O CELULAR EM HIPÓTESE ALGUMA. 
 

3. Não serão permitidos: qualquer tipo de consulta ou comunicação entre os candidatos, nem utilizar boné, óculos 
de sol, relógio-calculadora ou qualquer tipo de calculadora, assim como telefone celular, portar arma ou 
quaisquer outros materiais que a UNICESUMAR julgar inconvenientes. O descumprimento implicará a 
eliminação do candidato. 

 

4. A duração da prova é de 3 (três) horas para: responder a todas as questões e preencher a Folha Óptica de 
Questões Objetivas. O tempo mínimo de permanência em sala é de 1h30min (uma hora e trinta minutos).  

 

5. Durante a realização da prova, não será permitido ao candidato ausentar-se do recinto, a não ser em caso 
especial e desde que acompanhado por um fiscal.   

 

6. Ao término da prova, devolva este Caderno de Questões ao fiscal, juntamente com sua Folha Óptica de 
Questões Objetivas. 

 

7.   As respostas deverão ser transcritas na Folha Óptica de Questões Objetivas à caneta, devendo o candidato 
assinalar uma única resposta para cada questão. 

 

8.   Não serão computadas questões não assinaladas, questões que contenham mais de uma resposta, emenda ou 
rasura, ainda que legíveis. Os prejuízos advindos de marcações feitas incorretamente serão de inteira 
responsabilidade do candidato. 

 

9.   Você poderá destacar o canhoto disponível na última folha deste Caderno de Questões para anotação do 
gabarito. 

 

10. É obrigatório o uso de máscara durante todo o período de prova.  

 Boa Prova! 

INSTRUÇÕES 

 
Nome 

  

Bloco Sala 
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1 

Analise as assertivas e assinale a alternativa 
que aponta as corretas. 

 

I. O eixo craniocaudal atravessa 
perpendicularmente o plano frontal e 
sagital. 

II. O plano secção transversal atravessa de 
modo perpendicular o plano sagital e o 
plano podálico. 

III. Os planos de secção paralelos aos 
ventral e dorsal são denominados 
frontais. 

IV. Toda secção do corpo feita por planos 
paralelos ao mediano é uma secção 
sagital. 

 

(A) Apenas I e II.  

(B) Apenas I e III.  

(C) Apenas III e IV.  

(D) Apenas I, II e IV. 

(E) Apenas II, III e IV.  

 

2  

Sobre os nervos cranianos, assinale a 
alternativa correta.  

 

(A) O terceiro par de nervos é o abducente e 
está relacionado à sensibilidade gustativa. 

(B) O nervo hipoglosso inerva músculos 
esqueléticos e parte de suas fibras une-se 
ao nervo vago e com ele é distribuído. 

(C) O nervo acessório inerva os músculos que 
movimentam a língua.  

(D) O segundo par de nervos é o óptico e 
origina-se na retina. 

(E) O nervo facial é responsável pela 
sensibilidade de toda cabeça, inervando a 
musculatura mastigadora e a mandíbula. 

 

3  

Considerando a morfofisiologia do coração, 
assinale a alternativa correta. 

 

(A) A válvula pulmonar possui cúspides em 
forma de cuia, ao contrário da válvula aórtica 
que possui cúspides em meia lua e cordões 
tendíneos. 

(B) Em um eletrocardiograma normal, a onda P 
é causada pela voltagem produzida pela 
passagem do impulso pela válvula 
tricúspide. 

(C) As fibras de Purkinje iniciam-se no nodo 
atrioventricular situado no átrio direito, de 
onde se originam as fibras internodais. 

(D) O nodo sinoatrial está situado na parede do 
átrio esquerdo próximo ao ponto de entrada 
da veia pulmonar. 

(E) A fibrilação ventricular faz com que os 
ventrículos fiquem continuamente contraídos 
com movimentos muito pequenos, 
ondulatórios e fibrilatórios. 

 

4  

Sobre a cavidade pélvica feminina, assinale a 
alternativa correta. 

 

(A) Os ovários localizam-se anteriormente ao 
ligamento largo do útero e posteriormente à 
bexiga.   

(B) A escavação vesicouterina é um espaço 
onde se encontram os ovários. 

(C) O ligamento largo divide a cavidade pélvica 
em compartimento anterior e posterior.  

(D) Os ovários se prendem à face posterior do 
ligamento redondo do útero através de uma 
prega denominada mesovário. 

(E) O ligamento redondo do útero é o principal 
meio de fixação do útero ao peritônio.   

 

5  

Células especializadas em secreção de 
proteínas, como as células acinosas do 
pâncreas, têm qual das seguintes organelas 
em grande quantidade?  

 

(A) Retículo endoplasmático. 

(B) Lisossomos. 

(C) Fagossomos. 

(D) Centríolos. 

(E) Ribossomos. 
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6  

Considerando as etapas da mitose, assinale a 
alternativa correta. 

 

(A) O cinetocoro se forma durante a anáfase e 
auxilia na migração dos cromossomos para 
as extremidades da célula. 

(B) Na telófase, ocorre a reconstrução dos 
envoltórios nucleares e gradual 
descondensação dos cromossomos. 

(C) Os microtúbulos são estruturas que se 
formam durante a metáfase. 

(D) Durante a metáfase, ocorre a condensação 
gradual da cromatina. 

(E) Durante a anáfase, os cromossomos migram 
para a região equatorial da célula graças à 
participação dos centríolos. 

 

7  

As junções comunicantes são estruturas que 
permitem a troca de íons entre as células e 
podem ser observadas em quase todos os 
tecidos de mamíferos, EXCETO no 

 

(A) músculo liso. 

(B) tecido nervoso. 

(C) tecido epitelial. 

(D) músculo estriado cardíaco. 

(E) músculo estriado esquelético. 

 

8  

A glicose ingerida na dieta é utilizada em 
todo nosso corpo. Durante o processo de 
utilização da glicose para produção de 
energia, ocorre o ciclo do ácido cítrico. em 
relação à essa etapa, assinale a alternativa 
correta.  

 

(A) Na primeira reação do ciclo, os dois 
carbonos da acetil-CoA combinam-se com 
oxaloacetato, um composto de quatro 
carbonos, formando um composto de seis 
carbonos denominado citrato. 

(B) Na segunda reação, citrato é convertido em 
isocitrato, através de adição de um 
grupamento CH2

+. 

(C) Na terceira etapa, o isocitrato é então 
reduzido, oxidando a NADH, e o composto 
resultante da reação perde duas moléculas 
de CO2. 

(D) Na quarta etapa, uma molécula de HO- é 
perdida e ocorre a oxidação do composto, 
reduzindo NAD+ a NADH. A molécula então 
se liga à coenzima A por meio de uma 
ligação instável. 

(E) Na última reação do ciclo, o fumarato é 
oxidado, levando à redução de NAD+ a 
NADH e regenerando o oxaloacetato. 

 

9  

Preencha as lacunas e assinale a alternativa 
correta. 

O ciclo de Cori consiste na conversão do(a) 
_______ em _________ produzido em tecidos 
musculares durante um período de _______ 
de oxigênio seguido da conversão do 
________ em glicose no fígado. 

 

(A) ATP / ADP + Pi / consumo / piruvato 

(B) glicose / lactato / privação / lactato 

(C) acetil-Coa / acetilcolina / gasto / lactato 

(D) lactato / glicose / privação / lactato 

(E) glicose / piruvato / gasto / piruvato 
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10  

Sobre as células da glia, assinale a 
alternativa correta. 

 

(A) Os astrócitos ligam os neurônios aos 
capilares sanguíneos e à pia-mater. 

(B) Os oligodendrócitos derivam de precursores 
trazidos da medula óssea pelo sangue. 

(C) As células da microglia produzem as bainhas 
de mielina que servem de isolantes elétricos 
para neurônios do sistema nervoso 
periférico. 

(D) As células de Schwann produzem as 
bainhas de mielina que servem de isolantes 
elétricos para neurônios do sistema nervoso 
central.  

(E) Pés vasculares são estruturas presentes em 
células da micróglia que se expandem sobre 
os axônios adjacentes. 

 

11  

Durante o período de gastrulação, são 
formados os folhetos embrionários que 
posteriormente darão origem aos diferentes 
órgãos. Dentre as seguintes estruturas, qual 
é originada a partir do ectoderma? 

 

(A) Fígado. 

(B) Retina. 

(C) Crânio. 

(D) Baço. 

(E) Traqueia. 

 

12 

Referente à notocorda, é correto afirmar que 

 

(A) forma-se durante a neurulação. 

(B) dá origem aos somitos. 

(C) está ligada ao saco vitelino através da 
fosseta primitiva. 

(D) sua extremidade indica o local do futuro 
ânus. 

(E) define o eixo primitivo do embrião. 

 

13  

Assinale a alternativa que apresenta um 
evento que NÃO ocorre no momento da 
fecundação.  

 

(A) Término da segunda divisão meiótica do 
ovócito e formação do pronúcleo feminino. 

(B) Fusão das membranas plasmáticas do 
ovócito e do espermatozoide. 

(C) A zona pelúcida se dissolve, facilitando a 
penetração dos espermatozoides.  

(D) Ocorre a reação de zona onde a zona 
pelúcida se torna impermeável a outros 
espermatozoides.  

(E) As membranas dos pronúcleos se 
dissolvem, os cromossomos se condensam 
e se preparam para meiose.  

 

14 

Sobre o potencial de ação neural, assinale a 
alternativa correta. 

 

(A) Durante a repolarização, o aumento súbito 
da permeabilidade da membrana aos íons 
sódio faz com que a membrana fique 
carregada positivamente. 

(B) Neurônios com bainha de mielina transmitem 
o impulso através da condução saltatória, 
entretanto o gasto energético é igual ao das 
outras células não mielinizadas.  

(C) Quando o potencial de membrana se torna 
menos negativo do que o estado de repouso, 
produz-se uma mudança conformacional na 
comporta de ativação deixando as células 
mais permeáveis ao potássio.  

(D) O agente causador da despolarização e da 
repolarização da membrana neural é o canal 
de sódio voltagem-dependente que atua 
juntamente com bomba de sódio e potássio. 

(E) Na etapa de despolarização, as células 
tornam-se altamente permeáveis ao sódio, 
permitindo um fluxo intenso desse íon. No 
início dessa etapa, o potencial da membrana 
é de -100mV.  
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15  

Quanto ao músculo liso, assinale a 
alternativa correta. 

 

(A) O início lento da contração do músculo liso é 
causado pela lentidão da fixação e 
separação das pontes cruzadas com 
filamentos de troponina e miosina.   

(B) O músculo liso contém pouca quantidade de 
troponina para causar a contração, fato que 
é compensado pela calmodulina.   

(C) O músculo liso necessita de uma energia 2x 
maior do que a utilizada pelo músculo 
estriado por conta da fixação lenta das 
pontes cruzadas. 

(D) No músculo liso, as células estão unidas 
entre si através dos corpúsculos densos que 
se localizam somente na periferia da 
membrana plasmática. 

(E) A força máxima de contração do músculo 
liso costuma ser maior do que a do músculo 
esquelético, resultado do período prolongado 
de fixação das pontes cruzadas de miosina e 
filamento de actina.  

 

16  

Analise as assertivas e assinale a alternativa 
que aponta as corretas. 

 

I. O crescimento inicial do folículo primário 
até o estágio do antro é estimulado 
sobretudo pelo LH isoladamente.  

II. O estrogênio secretado pelo corpo lúteo, 
durante a fase lútea do ciclo ovariano, é o 
responsável pelo feedback sobre a 
hipófise, aumentando a produção de FSH 
para o próximo ciclo.  

III. O LH é necessário para o crescimento 
folicular final e a ovulação. Na ausência 
desse hormônio, mesmo quando existem 
grandes quantidades de FSH disponíveis, 
o folículo não progride até o estágio de 
ovulação. 

IV. Na mulher não grávida normal, os 
estrogênios são secretados em 
quantidades significativas apenas pelos 
ovários e de forma discreta pelo córtex 
adrenal. 

 

(A) Apenas I e III. 

(B) Apenas II e III. 

(C) Apenas III e IV. 

(D) Apenas II e IV. 

(E) Apenas I, III e IV. 

 

17 

Para o controle da pressão arterial pode-se 
utilizar drogas cujo mecanismo de ação 
bloqueia o SNC ou drogas que agem sobre os 
rins. Considerando o mecanismo de ação 
dessas drogas, quais NÃO devem ser 
prescritas para pacientes asmáticos? 

 

(A) Antagonistas do receptor de mineralocorticoide. 

(B) Betabloqueadores. 

(C) Bloqueadores da renina. 

(D) Alfa-agonistas. 

(E) Bloqueadores da ECA II.  

 

18 

No que tange à formação dos ossos, assinale 
a alternativa correta. 

 

(A) A ossificação intramembranosa é o processo 
responsável pela formação dos ossos 
longos. 

(B) A ossificação endocondral tem início sobre 
uma peça de cartilagem fibrosa, de formato 
semelhante ao osso.  

(C) A cartilagem articular, formada por 
cartilagem do tipo hialina, promove o 
crescimento e a renovação da epífise. 

(D) Entre a epífise e a diáfise dos ossos longos, 
existe um centro secundário de ossificação 
cartilaginoso. 

(E) A zona de ossificação localiza-se no disco 
epifisário e, nessa região, os condrócitos 
entram em apoptose para formar a matriz 
óssea.  

 

19  

Sobre os tipos de epitélio, assinale a 
alternativa correta. 

 

(A) O epitélio pseudoestratificado reveste órgãos 
como bexiga, ureteres e cálices renais. 

(B) O epitélio estratificado prismático está 
presente em poucas áreas do corpo, como 
na conjuntiva ocular. 

(C) A principal função do epitélio estratificado 
pavimentoso não queratinizado é a secreção 
de moléculas biologicamente ativas. 

(D) O epitélio pavimentoso simples é 
responsável por revestir as mucosas, como 
boca, vagina e canal anal. 

(E) O epitélio de transição possui esse nome por 
ter células prismáticas na zona proximal e 
cúbicas no ápice. 
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20  

Relacione as colunas e assinale a alternativa 
com a sequência correta. 

 

1. Possui núcleo bilobulado e participa de 
reações alérgicas. 

2. Possui grânulos azurófilos e realiza a 
fagocitose de bactérias e fungos. 

3. Seus grânulos contêm histamina e 
heparina. 

4. Penetra nos órgãos, transformando-se 
em macrófago.  

 

(   ) Neutrófilo. 

(   ) Monócito. 

(   ) Basófilo. 

(   ) Eosinófilo. 

 

(A) 2 – 4 – 3 – 1. 

(B) 2 – 3 – 4 – 1. 

(C) 4 – 1 – 3 – 2. 

(D) 3 – 4 – 1 – 2. 

(E) 3 – 2 – 1 – 4. 

 

21  

A lâmina própria e a submucosa do intestino 
delgado contêm agregados de nódulos 
linfoides que são mais numerosos no íleo. É 
correto afirmar que, no íleo essas estruturas 
são denominadas 

 

(A) vilosidades. 

(B) células de Paneth. 

(C) células M. 

(D) células absortivas. 

(E) placas de Peyer. 

 

22  

As micobactérias são bacilos álcool-ácido 
resistentes e sua parede celular possui  

 

(A) ácido teicoico associado a diversas camadas 
de peptideoglicanas. 

(B) peptideoglicanas associadas a longas 
moléculas de lipídeos. 

(C) peptideoglicano e polímeros de fosfoglicerol 
com glicolipídeo. 

(D) um alto teor de lipídeos e de ácido micólico. 

(E) uma camada de peptidioglicano, lipoproteína 
e lipopolissacarídeo. 

 

23  

A peste bulbônica é causada pela bactéria 
Yersinia pestis e é transmitida através de 

 

(A) água contaminada. 

(B) fezes de ratos. 

(C) mordida de ratos infectados. 

(D) picada de pulgas infectadas. 

(E) gotículas de saliva. 

 

24  

Em relação às doenças causadas por fungos, 
assinale a alternativa correta. 

 

(A) A esporotricose é uma infecção cutânea 
causada pelo fungo Sporothrix spp. 

(B) A paracoccidioidomicose é uma micose 
cutânea causada por um fungo 
termodimórfico. 

(C) A tínea é causada pelo Trichosporon e 
causa uma micose do tipo superficial. 

(D) A piedra branca e a pitiríase são 
consideradas micoses superficiais. 

(E) A onicomicose é considerada uma micose 
cutânea. 
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25  

Kock criou quatro postulados para 
determinar um microrganismo pode ser 
considerado responsável por uma doença. 
Assinale a alternativa que NÃO apresenta um 
dos postulados de Koch. 

 

(A) Provocar a doença quando inoculado em um 
animal de experiência. 

(B) Poder ser isolado de animal que foi 
inoculado e apresentou a doença e cultivado 
em cultura pura. 

(C) Poder ser transmitido de pessoa a pessoa. 

(D) Ser cultivado em cultura pura. 

(E) Ser encontrado em todos os casos da 
doença. 

 

26 

A seguinte figura representa um corte 
histológico de mucosa bucal de revestimento 
com coloração hematoxilina/eosina e médio 
aumento. Assim, é correto afirmar que a letra 
A destacada na figura representa 

 

 
 

(A) tecido muscular liso. 

(B) tecido epitelial de revestimento estratificado 
pavimentoso não queratinizado. 

(C) tecido conjuntivo frouxo. 

(D) tecido epitelial de revestimento 
pseudoestratificado cilíndrico ciliado. 

(E) glândulas seromucosas. 

 

27  

Caracterizado morfologicamente por 
abundante matriz extracelular, composta por 
substância fundamental e fibras, nas quais as 
células encontram-se mergulhadas, o tecido 
conjuntivo engloba diversos outros tecidos, 
representando diferentes propriedades 
funcionais. Dentre as células do tecido 
conjuntivo, em relação às características 
relacionadas aos fibroblastos, assinale a 
alternativa correta. 

 

(A) São células de formato grande e ovoide que 
possuem um citoplasma basófilo que reflete 
a sua riqueza em retículo endoplasmático 
rugoso com finalidade de reserva energética. 

(B) São células com superfície contendo 
receptores específicos para a 
imunoglobulina E (IgE), produzida pelos 
plasmócitos. 

(C) São células altamente nutritivas com a 
função de produzir e armazenar mediadores 
químicos do processo inflamatório. 

(D) São células jovens com a função de 
sintetizar fibras do tecido conjuntivo e as 
proteoglicanas e glicoproteínas da matriz. 

(E) São células de defesa muito ativas que têm 
a função de fagocitar, secretar substâncias 
que participam do processo imunológico. 

 

28  

Acima de certo calibre, os vasos sanguíneos 
apresentam um plano geral comum de 
construção. Conforme enumerado na 
seguinte figura, a lâmina elástica interna, a 
lâmina basal e o endotélio estão 
representados, respectivamente, em: 

 

 
(A) 3 – 4 – 5. 

(B) 1 – 2 – 3. 

(C) 3 – 2 – 1. 

(D) 1 – 4 – 5. 

(E) 2 – 3 – 4. 
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29  

Na Tuberculose, um tipo específico de 
necrose, ocorre secundariamente nos 
granulomas, que se formam nos processos 
inflamatórios crônicos. Microscopicamente, o 
granuloma apresenta área amorfa, acidófila, 
de células necróticas com restos nucleares 
basofílicos. Trata-se de um tipo de necrose  

 

(A) coagulativa. 

(B) liquefativa. 

(C) esfacelada. 

(D) caseosa. 

(E) laminar. 

 

30 

A cicatrização patológica ocorre quando há 
excessivo crescimento de tecido. Com base 
no exposto, assinale a alternativa correta. 

 

(A) Cicatrizes queloides e hipertróficas são 
equivalentes, pois apresentam as mesmas 
características. 

(B) Na cicatriz queloide, a regressão espontânea 
é frequente e geralmente acontece em um 
período de 12 meses. 

(C) Não existe predisposição pessoal para 
queloide, pois, geralmente, é decorrente do 
tempo de exposição ao agressor. 

(D) A cicatrização patológica relaciona-se 
principalmente à exposição a agente 
infeccioso na cicatrização por segunda 
intenção. 

(E) Na cicatriz queloide, a cicatrização anormal 
pode acontecer em diferentes graus e, 
geralmente, o tamanho da cicatriz excede a 
área traumatizada. 

 

31  

Estamos em um cenário de pandemia 
mundial da Covid-19, causada pelo vírus 
SARS-CoV-2, e sabe-se que a resposta 
antiviral ativa vias inflamatórias do sistema 
imune. Considera-se que uma resposta 
inflamatória exacerbada pode estar envolvida 
na evolução de quadros graves, que 
envolvem as citocinas, como 

 

(A) a interleucina (IL)-6. 

(B) a lipotiroxina S (IS). 

(C) a serotonina. 

(D) a imunoglobulina M. 

(E) o interferon gama (IG). 

 

32  

Dentre os sinais cardinais da inflamação, está 
a dor. Nesse sentido, um dos mediadores 
químicos responsáveis por aumento da 
sensibilidade para estímulos de dor e que 
também podem mediar a febre, gerado a 
partir do metabolismo do ácido araquidônico, 
é a 

 

(A) histamina. 

(B) prostaglandina. 

(C) bradicinina. 

(D) calidina. 

(E) trombina. 

 

33  

O interrogatório sobre os diversos aparelhos 
tem como objetivo uma revisão ampla dos 
principais sintomas clínicos que, associados 
à queixa do paciente e eventualmente 
esquecidos, podem interferir no diagnóstico 
final. Assim, assinale a alternativa que 
apresenta todos os termos relacionados ao 
sistema gastrointestinal. 

 

(A) Epistaxe – disúria – dispareunia. 

(B) Hipoacusia – diplopia – regurgitação. 

(C) Ortopneia – pirose – disfagia. 

(D) Xerostomia – hiporexia – melena. 

(E) Sialorreia – halitose – claudicação. 
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34  

A ausculta cardíaca é sem dúvidas um dos 
principais exames dentro da semiologia 
cardiovascular. No que se relaciona às 
Bulhas Cardíacas, é correto afirmar que a 
segunda bulha (B2) representa 

 

(A) fechamento das valvas aórtica e pulmonar, 
timbre mais agudo, representação – TA. 

(B) fechamento das valvas mitral e tricuspide, 
componente mitral antecede tricuspide, 
coincide com ictus cordis e pulso carotídeo, 
timbre mais grave, representação – TA. 

(C) vibrações da parede ventricular subitamente 
distendida pela corrente sanguínea que 
penetra na cavidade durante o enchimento 
ventricular rápido, representação – TUM. 

(D) brusca desaceleração do fluxo sanguíneo 
mobilizado pela contração atrial de encontro 
à massa sanguínea existente no interior do 
ventrículo, respresentação – TA. 

(E) fechamento das valvas mitral e tricúspide, 
componente mitral sobreposto à tricuspide, 
coincide com ictus cordis e pulso carotídeo, 
representação – TU. 

 

35 

A dor constritiva e opressiva da angina do 
peito e do infarto do miocárdio, que é uma 
dor profunda na região retroesternal, com 
localização precordial, é a representação da 
dor 

 

(A) referida.  

(B) cutânea de Morley. 

(C) protopática comum. 

(D) reflexiva. 

(E) visceral verdadeira. 

 

36  

A propedêutica do aparelho respiratório 
permite que se use, com toda a sua 
potencialidade, a clássica simiotécnica de 
inspeção, palpação, percussão e ausculta. 
Sobre a percussão do tórax, é correto afirmar 
que, na execução dessa técnica, 

 

(A) pode ser verificado o tórax em tonel ou barril 
com aumento do diâmetro anteroposterior, 
costelas e diafragma horizontalizados, 
apagamento das fossas supra e 
infraclaviculares, até abauladas, acentuação 
da convexidade dorsal da coluna. O ângulo 
de Charpy tem mais de 90º. Dá a impressão 
do tórax em inspiração permanente, 
presente geralmente em decorrência de 
raquitismo na infância. 

(B) quando a expansão pulmonar se atrasa ou 
não se efetua a um obstáculo que dificulta 
ou impede a penetração do ar nos 
brônquios, a retração dos espaços 
intercostais torna-se mais nítida. Essa 
depressão inspiratória denomina-se 
“batimento de tiragem”. 

(C) avalia-se o ritmo respiratório que, no caso do 
ritmo de Biot, inicia-se por movimentos 
respiratórios de diminuta amplitude, os quais 
aumentam progressivamente até atingir um 
máximo para, a seguir, diminuir também de 
modo progressivo até cessar 
completamente, surgindo uma fase de 
apneia, de duração variável. 

(D) verifica-se o frêmito pleural que é a 
sensação palpatória que tem origem nas 
vibrações das secreções acumuladas nos 
brônquios de médio e grosso calibre, durante 
a passagem do ar na respiração. 

(E) no hemitórax esquerdo, de cima para baixo, 
sobre a linha hemiclavicular, o som claro 
pulmonar está presente até ser substituído 
por som submaciço e maciço no precórdio e 
timpânico no espaço de Traube. 
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37  

A divisão topográfica do abdômen é 
necessária para o médico fazer a referência 
acerca da localização e da irradiação de 
dores ou de outros sintomas abdominais na 
descrição da anamnese, bem como para 
indicar o local dos achados do exame físico 
do abdômen. 

 

 
 

Na figura apresentada, os números 2, 5 e 9 
correspondem, respectivamente, a:  

 

(A) Epigástrio – Flanco – Hipogástrio. 

(B) Epigástrio – Mesogástrio – Fossa ilíaca. 

(C) Mesogástrio – Hipogástrio – Hipocôndrio. 

(D) Mesogástrio – Hipogástrio – Flanco. 

(E) Hipocôndrio – Flanco – Fossa ilíaca. 

 

38  

Os sinais vitais fornecem informações 
iniciais importantes. É essencial que o aluno 
desenvolva habilidades de aferi-los para o 
seu trabalho como profissional médico. 
Assim, qual das seguintes alternativas 
apresenta uma Frequência respiratória – FR 
(incursões respiratórias por minuto – irpm) 
com um valor anormal para um adulto? 

 

(A) 28 

(B) 20 

(C) 15 

(D) 18 

(E) 16 

 

39  

Na construção das políticas públicas de 
saúde, dentre os modelos de análise de 
políticas públicas, destaca-se o do ciclo da 
política, que considera o processo político 
como algo organizado no tempo e composto 
por etapas. Nesse modelo, a análise da 
política é organizada em um ciclo político, em 
que são diferenciadas em algumas etapas, 
sendo a primeira delas 

 

(A) a previsão de recursos. 

(B) a avaliação de políticas. 

(C) a construção da agenda. 

(D) a formulação de políticas. 

(E) o processo decisório. 

 

40 

É possível definir, cronologicamente, em 
relação ao Sistema Único de Saúde sua 
estruturação e legislação, que 

 

(A) em 1986 a Constituição Brasileira reconhece 
o direito de acesso universal à saúde a toda 
a população, por meio de um Sistema Único 
de Saúde. 

(B) em 1978 ocorre a descentralização e 
municipalização dos serviços de saúde e a 
extinção do Instituto Nacional de Assistência 
Médica da Previdência Social (Inamps). 

(C) em 1989 houve estruturação da rede de 
atenção básica em saúde com o lançamento 
nacional do Programa de Saúde da Família 
(PSF). 

(D) em 2011 o decreto 7508 regulamenta a Lei 
n°8080/1990 para dispor sobre a 
organização do SUS, o planejamento da 
saúde, a assistência à saúde e a articulação 
interfederativa. 

(E) em 1998 foram validadas as leis que 
regulamentam o SUS, conhecidas como Leis 
orgânicas de saúde n°8080/1990 e 
n°8142/1990. 
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41  

É correto afirmar que, no Sistema Único de 
Saúde, a pactuação, a organização e o 
funcionamento das ações e serviços de 
saúde integrados em redes de atenção à 
saúde se dão por meio 

 

(A) do Conselho Nacional de Saúde. 

(B) da Comissão Intergestores. 

(C) do Ministério da Saúde. 

(D) da Secretaria de Execução de Políticas de 
saúde. 

(E) da Conferência de Redes de Saúde. 

 

42  

Interpretando a Atenção Primária em Saúde 
(APS) como estratégia de organização do 
sistema de atenção à saúde, é correto afirmar 
que 

 

(A) a ambiguidade de algumas de suas 
definições formais estabelecidas nos foros 
internacionais, pelo uso diferenciado que 
fazem do termo em algumas escolas do 
pensamento sanitário, é considerada um 
ponto isolado do sistema de saúde. 

(B) é compreendida como uma forma singular 
de apropriar, recombinar e reordenar todos 
os recursos do sistema para satisfazer às 
necessidades, demandas e representações 
da população, o que implica a articulação da 
APS como parte e como coordenadora de 
uma rede de atenção em saúde. 

(C) conceitua-a como o modo de organizar e 
fazer funcionar a porta de entrada do 
sistema, enfatizando a função resolutiva 
desses serviços sobre os problemas mais 
comuns de saúde, para o que a orienta de 
forma a minimizar os custos econômicos e a 
satisfazer as demandas da população, 
sendo restritas, porém, às ações de atenção 
de primeiro nível. 

(D) é uma interpretação muito comum em países 
desenvolvidos e, em geral, está relacionada 
com a oferta de médicos especializados em 
medicina geral ou de família. 

(E) é entendida como um programa específico 
destinado a populações e regiões pobres a 
quem se oferece, exclusivamente, um 
conjunto de tecnologias simples e de baixo 
custo. 

 

43  

Na atenção primária em saúde, têm sido 
publicados estudos que refletem o que se 
denomina regra dos 50% da relação médico-
pessoa usuária nas consultas. Em um 
estudo, 50% das pessoas usuárias deixaram 
a consulta sem compreender o que o médico 
lhes disse; em outro estudo, em torno de 50% 
das pessoas usuárias solicitadas pelos 
médicos a manifestar o que entenderam de 
suas orientações mostraram uma 
compreensão equivocada; e um terceiro 
estudo mostrou que 50% das pessoas 
usuárias atendidas nas consultas médicas 
não foram capazes de entender as 
prescrições de medicamentos realizadas. A 
partir dessa análise, é correto afirmar que 

 

(A) as evidências mencionadas podem 
demonstrar a falência de uma das principais 
instituições sustentadoras dos sistemas 
fragmentados de atenção à saúde, a 
consulta médica de curta duração. 

(B) a emergência das condições crônicas exigiu 
mudanças significativas na atenção à saúde 
que, para aumentar a demanda do cuidado, 
investiu-se de forma significativa na 
qualidade das consultas médicas prestadas 
à população. 

(C) a análise demonstra que a hierarquização é 
imprescindível, pois as especialidades 
devem atender os casos de saúde mais 
complexos. 

(D) a atenção médica em consulta curta 
determina boa satisfação das pessoas e 
relações entre os médicos e as pessoas 
usuárias, e não está relacionada a adesão 
ao tratamento. 

(E) envolver as pessoas usuárias efetivamente 
nas decisões clínicas é uma tarefa complexa 
e depende basicamente da resposta 
individual e cognitiva do paciente. 
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44  

A conferência de saúde é o fórum que reúne 
todos os segmentos representativos da 
sociedade. Quanto a essa conferência, 
assinale a alternativa INCORRETA.  

 

(A) Pode ser convocada pelo poder executivo. 

(B) É realizada pelas esferas municipal, estadual 
e federal. 

(C) Acontece de 4 em 4 anos. 

(D) É o órgão colegiado, deliberativo e 
permanente do Sistema Único de Saúde 
(SUS). 

(E) É o espaço de debate, formulação e 
avaliação das políticas de saúde. 

 

45  

Preencha a lacuna e assinale a alternativa 
correta.  

Na instituição dos valores mínimos do 
produto da arrecadação de impostos a serem 
aplicados anualmente com ações e serviços 
de saúde do SUS, pelas três esferas de 
governo, levou-se em conta, para os 
municípios, um percentual mínimo de _____ 
por cento das receitas de impostos 
municipais. 

 

(A) 20 

(B) 12 

(C) 10 

(D) 15 

(E) 8 

 

46  

A pesquisa dos reflexos constitui-se em 
etapa básica na semiologia neurológica tanto 
pela simplicidade com que eles podem ser 
obtidos quanto pela não necessidade de 
colaboração do paciente, além das 
indicações localizatórias e diagnósticas que 
fornecem. Dentre os reflexos pupilares, qual 
é o final conhecido por abolição do reflexo da 
acomodação, persistência do reflexo 
fotomotor que pode estar presente no 
botulismo, encefalite aguda epidêmica e 
neurite diftérica?   

 

(A) Sinal de Argyll-Robertson invertido. 

(B) Sinal de Acomodação e convergência. 

(C) Sinal de Adie convexo. 

(D) Sinal Miotático tônico. 

(E) Sinal Fotoclônico. 

 

47  

Na classificação e nas características clínicas 
dos pulsos arteriais, quanto à variação da 
amplitude, assinale a alternativa que 
apresenta uma característica do Pulso parvus 
e tardus. 

 

(A) Alterna intensidade maior e menor com a 
mesma frequência. 

(B) Amplitude diminuída e retardo da elevação 
do pulso, que se encontra lentificado. 

(C) É uma exacerbação de um fenômeno normal 
(queda da pressão com a inspiração). 

(D) Frequentemente é encontrado em situação 
de tamponamento cardíaco. 

(E) Achado precocemente na insuficiência 
cardíaca congestiva. 

 

48  

O genograma é um instrumento que pode 
facilitar o entendimento dos complexos 
processos de saúde-doença no contexto 
psicossocial, podendo também contribuir 
para o estabelecimento de estratégias 
terapêuticas, ampliando as ações de saúde. 

Assim, dentre os símbolos utilizados no 
genograma, as linhas de relacionamento das 
seguintes figuras indicam, respectivamente: 

 

1.  

 

2.  

 

3.  

 

(A) abuso emocional – ligado – ação restrita do 
doente. 

(B) conflituoso – fusionado – muito ligado com 
conflito. 

(C) relacionamento instável – vínculo fortalecido 
– conflito esporádico com vínculo. 

(D) ênfase mínima na família – apoio recíproco – 
instabilidade familiar. 

(E) separação conjugal – casamento – voltaram 
a morar juntos após separação. 
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49  

Sobre o Sistema de Informação de 
Mortalidade (SIM), é correto afirmar que 

 

(A) o SIM foi criado em 1988 para a obtenção 
regular de dados sobre morbimortalidade no 
país. 

(B) o documento-padrão do SIM é a Declaração 
de Óbito (DO) que é composta por quatro 
blocos, com um total de doze variáveis. 

(C) as secretarias municipais de saúde não 
fazem parte da cadeia de processamento 
dos dados do SIM, pois nesse nível é gerada 
a informação bruta. 

(D) outro instrumento utilizado pelo SIM é a 
DOH, que transcreve todos os 
procedimentos provenientes de internações 
hospitalares que resultaram em óbito. 

(E) o SIM permite a formulação de indicadores 
de mortalidade por causas específicas, 
possibilitando a comparação do perfil 
epidemiológico do Brasil com o de outros 
países, a partir de informações sobre 
mortalidade. 

 

50  

Considerando que as tecnologias envolvidas 
no trabalho em saúde, podem ser 
classificadas como: leves, leve-duras e 
duras, assinale a alternativa que indica uma 
tecnologia leve. 

 

(A) Produção de vínculo. 

(B) Equipamentos tecnológicos. 

(C) Implementação de normas. 

(D) Estrutura organizacional. 

(E) Gestão dos processos. 
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